

# 我省举行全民国家安全教育日宣传活动

河北日报讯(记者桑珊)4月15日,河北省2024全民国家安全教育日暨“千万师生同上一堂国家安全教育课”启动仪式在河北传媒学院举行,通过系列专题教育活动,引导广大师生关心国家安全、维护国家安全。

今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日是第九个全民国家安全教育日。当天,全省各地各部门围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”活动主题,组织开展了形式多样、内容丰富的全民国家安全教育日宣传活动,营造依法维护国家安全的浓厚氛围。

“中国式现代化要实现,国家安全放在前……”在邢台市威县人民广场,一场特殊的梨花大鼓表演吸引了众多群众驻足观看。国家级非物质文化遗产梨园大鼓传承人张君立,创新编排的曲艺作品《国家安全放在前》,唱腔质朴,戏词通俗易懂,使群众在体验非遗魅力的同时,加深了对总体国家安全观的认识与理解。

在石家庄解放广场举行的全民国家安全教育日反恐恐怖宣传教育活动现场,石家庄市桥西分局等单位通过悬挂横幅标语、播放反恐视频、设置宣传展板、发放宣传资料等形式开展宣传教育,让广大群众进一步了解反恐基本知识,增强国家安全意识和应对突发事件的安全防范意识,提升应对暴力恐怖突发状况的处置能力。

11时32分,石家庄地铁2号线柳辛庄方向的“国安号”地铁专列,缓缓驶入北国商城站。这趟专列共6节车厢,内饰以红黄色为主色调,设计精美、国风古韵的总体国家安全观主题水墨画贯穿车顶,车内看板、车门、车身、车窗等位置,展示着“4·15”全民国家安全教育日活动主题、宣传标语等内容。同时,沿途地铁站厅还张贴了国家安全主题海报,地铁电视、地铁灯箱同步播放着国家安全宣传标语与视频,为乘客提供了解总体国家安全观的浓厚氛围。

连日来,我省各地各部门积极组织人民群众广泛参与国家安全教育活动,共筑维护国家安全的坚固防线。省委国安办、省国家安全厅、省教育厅联合主办“国安在我心”国家安全知识宣传线上竞赛活动,截至目前超过400万干部群众参与。

此外,各地还创新形式、丰富载体,开展国家安全教育宣传。张家口组织开展国家安全教育日全民徒步走活动,沿路设置多个打卡点,各点安排文艺汇演、互动问答、趣味运动、文创推介、发放宣传资料和小礼品等活动,就国家安全、保密普法等相关知识进行宣传。秦皇岛、邯郸等地组织开展国家安全动漫海报设计大赛和短视频创意大赛,引导广大群众增强国家安全意识。

## 我省作品《雄安》亮相全国少数民族优秀声乐作品展演

河北日报讯(记者孙青)4月9日至10日,2024年全国少数民族优秀声乐作品展演在广西桂林举行,34个近年来新创作的优秀声乐作品在桂林大剧院演出,我省作品《雄安》亮相展演。

此次省民委、省文旅厅共同报送的女声重唱歌曲《雄安》,由河北师范大学音乐学院的汉族、维吾尔族、满族、蒙古族等民族学生共同演唱。歌词从地理、历史、文化等多维度,围绕雄安新区建设展开叙事铺陈,曲风明

亮、大气,展现了大学生在奋进中拥抱梦想的朝气活力,是我省唯一参演作品。

据了解,全国少数民族优秀声乐作品展演已成功举办两届,旨在弘扬中华优秀传统文化,挖掘传承各民族优秀传统文化艺术,促进各民族文化艺术创新交融。此次展演由省民委文化宣传司、文化和旅游部艺术司、广西壮族自治区民宗委、广西壮族自治区文旅厅、桂林市人民政府主办。

花开盛世 共谱华章

## 第十一届汉牡丹文化节开幕

河北日报讯(记者张伟亚、刘萍)4月15日,第十一届汉牡丹文化节开幕式在邢台市七里河同心岛举行。本届汉牡丹文化节由中国民间文艺家协会指导,省文联主办,省民间文艺家协会、邢台市文旅局和柏乡县委、县政府共同承办。

柏乡汉牡丹有2000多年的历史,“汉牡丹传说”作为河北省非物质文化遗产,是极具地域特色的文化标识。柏乡汉牡丹文化节自2012年创办至今,已成功举办了十届,以花为媒、深挖文化,将自然之花转化为文明之花、富民之花,积极推动汉牡丹文化产业成为实践中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成功范例,打造了享誉全国的一张亮丽文化名片。

据悉,第十一届汉牡丹文化节将持续至5月15日。为了让广大游客能够全面了解柏乡文化、柏乡牡丹,本届汉牡丹文化节系列活动以“花开盛世、共谱华章”为主题,借中国牡丹文化之乡、中国汉牡丹文化品牌优势,深入挖掘文化资源,陆续推出柏乡历史文化故事大赛、牡丹诗会、戏曲演唱会、乡艺民俗展演、牡丹书画作品展等10余项活动。

## 河北公布1至3月全省环境空气质量排名

河北日报讯(记者马朝丽)4月14日,省生态环境厅发布1至3月全省环境空气质量排名情况。1至3月,全省空气质量综合指数平均为4.73。

按照空气质量综合指数排名,1至3月,全省11个设区市空气质量由好到差依次是张家口、承德、秦皇岛市、唐山市、廊坊市、衡水市、沧州市、保定市、邯郸市、邢台市、石家庄市。

1至3月,全省空气质量相对较好的前20名县(市、区)依次是张家口市崇礼区、赤城县、康保县、张北县、沽源县、围场满族蒙古族自治县、张家口市桥西区、张家口市桥东区、丰宁满族自治县、张家口市万全区、南满族自治县、隆化县、怀安县、滦平县、张家口市下花园区、青龙满族自治县、怀来县、宽城满族自治县、承德县。

1至3月,全省空气质量相对较差的后20名县(市、区),从倒数第一名起依次是:武安市,沙河市和邯郸市永年区(并列),深泽县,石家庄市栾城区,邢台市南和区,赵县和平乡县(并列),行唐县和邯郸市肥乡区(并列),柏乡县和威县(并列),元氏县和平山县(并列),邢台市任泽区,新乐市和邱县(并列),磁县,平山县,辛集市,石家庄市藁城区、晋州市、邯郸市邯山区、临西区和井陘县(并列)。

用上北斗导航,自动诊断故障报警,垄间自动化行走……

# 河北发布新农机,来看看都有啥

河北日报讯(记者米彦泽)4月12日,作为第四届河北农机装备暨零部件博览会一项重要活动,由省工信厅和省农业机械行业协会联合主办的河北省农机企业新产品发布会在石家庄举办。发布会上,河北6家农机企业发布了7款新产品。

河北铠特农业机械有限公司发布了新型拖拉机。该公司技术负责人张士强介绍,这是他们自主研发的一款新型智能化产品,内置北斗导航系统,拥有传统驾驶模式与无人驾驶模式。该产品采用驱动电机代替传统机械变速箱,实现无级变速作业;采用德国力士乐变量液压系统,取代常规拖拉机定量齿轮泵技术,规避液压系统高温、内泄、失效等故障率高的问题,作业效率提升15%至30%。该产品还可实现远程协助、远程调试车辆参数,便于用户在后台监测车辆参数及运行状态。

“我们发布的新产品是圆草捆打捆机。”河北双天机械制造有限公司董事长

白占欣介绍,该产品分为燃料型打捆机和饲草型打捆机。燃料型打捆机收集的秸秆可以直接供电厂作为燃料使用,饲草型打捆机收集的草捆揉丝效果好、含土量少,可直接作为牛羊饲料。圆草捆打捆机能减少作业环节,具有全自动不停车打捆功能,可一次性完成秸秆粉碎揉丝、除尘、收集打捆捆捆等5个作业环节,降低机手劳动强度,提高作业效率。在智能化方面,该产品能实时进行打捆作业计数及累计作业计数,还可自动加注润滑油,自动诊断故障报警、远程干预故障。

河北圣和农业机械有限公司发布了玉米清垄免耕智能播种机、残膜回收与秸秆粉碎还田联合作业机两款新产品。

“针对我国小麦玉米一年两熟地区,我们研发了玉米清垄免耕智能播种机。这是一款在播种时能同时完成麦茬清理、种肥深施、精密播种的智能化免耕播种机。”该公司发布人王帅介绍,该农机能够

利用北斗导航系统和可视化操控系统,实现作业过程全程监控,可保证准确的玉米行距、株距,解决了传统播种机因地轮打滑造成漏播和播种不均匀的问题。

王帅说,残膜回收与秸秆粉碎还田联合作业机是集秸秆粉碎、残膜回收为一体的联合作业机械。该农机采用三角皮带+钉齿组合的残膜捡拾结构,使得地表残膜回收率在95%以上。该产品配备电子自动润滑系统和信息化监控设备,实现实时查询位置及作业轨迹等。

石家庄美迪机械有限公司发布了自走式青饲料收获机。这是一款全新设计的高端智能大型青贮机,配备新型切碎滚刀和更大直径籽粒破碎机,使玉米切段和籽粒破碎效果更好,破碎率超97%,每小时可收割100吨青贮玉米。该农机加装电控液压自动磨刀装置,保证刀具持续锋利;装有北斗智能定位监测系统,可实时监控机器当前位置、作业状态、车辆状态

及发动机工况数据等。

唐山海森电子股份有限公司发布的是自行式灌溉机器人。该公司研发总监王立伟介绍,该产品是一款农业智能化、无人化的垄间自行式灌溉机械,宽度可调,能满足各种农作物种植结构的灌溉、施肥、打药的需要。该产品载有北斗高精度定位系统和该公司自研的自动驾驶系统,实现垄间自动化行走。对比传统灌溉方式,该产品可节省50%以上的用水量、30%以上的施肥量。

“我们发布的是循环谷物烘干机,可以烘干水稻、小麦、玉米、高粱等多种农作物。”河北宇瑞机械设备有限公司负责人王玉明介绍,该产品采用双烘干段设计提高烘干速率。在潮粮较少时,可以关闭上烘干段,只开启下烘干段。该产品采用多风道、大风量、低温逆流烘干,提高了烘干品质。同时,提升机采用正向取料、重力卸料,减少对谷物的损伤,降低破碎率。

带着新品尖货来 揣着合作意向归

## 消博会河北展区来了采购商

河北日报记者 冯阳

### 关注第四届消博会

“这件衣服好好看,是什么材质呢?能做定制款吗?价格怎么样?”4月14日,在第四届中国国际消费品博览会河北展区,两位采购商的一连串问题,让新华羊绒制品有限公司销售人员李秀青应接不暇。更令她惊喜的是,这两位采购商都是海南本地人。

新华羊绒是一家来自清河的企业。今年参加消博会,他们把去年9月参加米兰时装周羊绒裙穿在了模特身上。羊绒质地轻柔,如丝绸般顺滑,镂空的织法和欧根纱结合,时尚前卫。尤其是选用了青绿色,仿佛初春的嫩草刚露头时的颜色,更显蓬勃生机。正是这件羊绒裙,留住了采购商的脚步。

李秀青说:“即便是冬天的海南,也穿不着咱们北方畅销的羊绒衫,但她们对这种材质轻薄又具有设计感的产品很感兴趣。这也拓宽了我们的视野,可以考虑开发更多适合南方市场的产品。”

参展以来,新华羊绒的企业宣传册已经被拿走了几十本,李秀青的手机中,微信好友也加了十几个。

微信好友不断增加的,不止李秀青一个。中国长城葡萄酒有限公司体验营销中心负责人朱亚楠的朋友圈,也在持续扩大。

呷了一口葡萄酒,一位来自内蒙古



4月14日,海南国际会展中心8号馆,第四届中国国际消费品博览会河北展区,参展商在向观众介绍产品。

的采购商李先生说:“还得是长城。”很快,他加了朱亚楠的微信,准备在当地销售长城葡萄酒此次展出的商品。

这次参展,长城葡萄酒带来了产自张家口怀来的多款产品。其中,一款在消博会首发的新品和一款工厂店才有的自营产品最受关注。

这两款产品都偏向年轻态。比如,新品采用了扭断盖,不用酒刀就能打开,包装更加时尚,酒精度数也降低了,口感更甜。

借力消博会平台,“河北制造”不仅“出省”,而且“出海”又“出圈”。

在河北展区,智能机器人一直是会场的“明星”,来打卡、拍摄的观众络绎不绝。

爱餐机器人(唐山)有限公司推出的味霸厨神机器人厨师成功“圈粉”了一位从英国赶来的采购商陈先生。

陈先生虽是海南人,但在英国开餐馆多年。在海外,厨师招聘难、菜品品质控制难、人力成本高等几个难题始终困

扰着他。机器人厨师的出现,为他提供了解决方案。

看操作过程,聊产品功能,陈先生在河北展区一待就是一个多小时。他不仅想要订购产品,还计划在英国代理爱餐公司生产的蒸烤、油炸、炒菜三个系列的10余种产品,把“中国造”机器人厨师带到海外。

“河北制造”闪耀消博会,投资机遇接踵而来。

今年,来自沙城经开区的长城葡萄酒、沙城老窖等酒企及经开区下属经创公司集中亮相消博会,经典的单品、时尚的新品,共同提升当地葡萄酒产业的影响力。组织企业参会的同时,沙城经开区的招商团队也来到了海口,与当地多家商协会负责人洽谈合作。

沙城经开区投资促进局副局长王贵俊告诉记者,在省商务厅和张家口市商务局的帮助下,他们与海南省张家口商会的负责人进行了接洽,依托商会资源,搭建沟通桥梁,吸引更多有意在京津冀布局的企业投资合作。

海南省旅游餐饮协会的负责人也和他们取得了联系,洽谈合作。大力发展后奥运经济和文旅产业的张家口与著名旅游胜地海南将会擦出怎样的火花,令人期待。

以会为媒,把参展商变成投资商,把当地资源嫁接到河北,消博会的溢出效应正在持续释放。

## 黄骅港吞吐量实现今年首季“开门红”

近日拍摄的黄骅港综合港区。今年一季度,沧州黄骅港完成货物吞吐量8807.14万吨,同比增长11.53%,顺利实现首季“开门红”。  
河北日报记者 张昊摄



自4月1日起,日本第四次下调RCEP项下进口关税

## “纸黄金”为河北输日产品再“添金”

河北日报讯(记者苑立立 通讯员齐姗姗)4月1日,河北国投中鲁果汁股份有限公司外贸业务员刘晓一上班就自助打印了一份由石家庄海关所属鹿海关签发的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书。凭借这张原产地证书,公司生产的浓缩甘薯汁出口到日本所需缴纳的关税较一个月前再降0.8%。

“这个证,怪不得被称为国际贸易的‘纸黄金’!”刘晓说,自RCEP生效以来,公司出口日本的商品惠惠力度逐步扩大,市场竞争力日益增强。今年一季度,公司对日出口的浓缩甘薯汁较去年同期增长了近2.5倍。

今年4月1日起,日本第4次下调RCEP项下进口货物关税,下调幅度在0.1%至2.1%之间,主要惠及蔬菜、水

果、服饰、箱包等商品。石家庄海关关税处副处长张少普介绍,河北出口日本的食品、纺织服装、化工品、塑料制品等产品均可不同程度地享受到日方下调进口关税的优惠。

那么,如何让企业用足用好税收优惠政策,帮助企业增强国际竞争力?

石家庄海关在精准帮扶企业上持续发力。“了解政策、吃透政策才能更好地

享受政策。”张少普介绍,他们积极引导企业利用RCEP原产地规则享受成员国关税减让,并持续跟踪RCEP关税减让措施的实施效果。同时,深入分析全省进出口商品构成,分产业、分国家开展RCEP政策宣讲培训,并为生物医药、纺织服装、鲜梨、钢铁制品、化工品等行业制定RCEP降税进程清单及出口建议书,引导企业充分享受RCEP政策红利。

一系列数据,见证了精准帮扶的成效:石家庄海关统计数据显示,今年一季度,该海关共签发RCEP原产地证书1654份,为企业减免进口关税875万元,分别同比增长14.2%、51.4%。